ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ЭКОНОМИКЕ.  2021-2022 учебный год 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП.

8-9 классы.

Время выполнения работы – 120  минут.

За выполнение тестовой части олимпиады максимальное количество баллов – 55. За решение задач максимальное количество баллов – 70.

Итого максимальное количество баллов – 125
Вопросы  типа «верно / неверно».

1. Ценная бумага, владелец которой является собственником фирмы, выпустившей ценную бумагу, и имеет право на получение дохода, называется облигацией.

а) Да;          б) нет.

2. Утверждение: «МТС предоставляет скидки на звонки внутри сети» относится к микроэкономике.

а) Да;               б) нет.

3. Уличные фонари являются свободным благом.

а) Да;                  б) нет.

4. Экстенсивный экономический рост предполагает рост экономики за счет использования более совершенных технологий.

а) Да;              б) нет.

5. В модели кругооборота фирмы являются продавцами, а домашние хозяйства – покупателями.

а) Да;             б) нет.

Из нескольких вариантов нужно выбрать единственный верный ответ.

6. Основу традиционной экономической системы составляет:

а) свободное распределение ресурсов;

б) директивное ценообразование;

в) преобладание универсального труда;

г) использование ресурсов в соответствии с обычаями;

д) плановое ведение хозяйства.

7. Какая из приведенных ниже формулировок прямо не связана ни с одним из главных вопросов экономики?

а) Какие товары и услуги должны быть произведены;

б) какие ресурсы использовать при производстве;

в) какие технологии использовать при производстве;

г) когда потреблять;

д) для кого предназначено произведенное благо.

8. К объективным условиям возникновения и функционирования рыночной экономики можно отнести:

а) экономическую самостоятельность предпринимателей;

б) общественную собственность на факторы производства;

в) преобладание универсального труда;

г) прямые связи между производством и потреблением;

д) директивное ценообразование.

9. Чтобы получить через год 10 тысяч рублей, сегодня как минимум нужно положить на депозит (при рыночной ставке процента, равной 10 %):

а) 10 000 рублей;

б) 9 000 рублей;

в) 10 100 рублей;

г) 9 100 рублей;

д) 9 091 рублей.

10. Какой из нижеперечисленных примеров можно отнести к рынку монополистической конкуренции:

а) на рынке оперирует большое количество поставщиков, каждый из которых предлагает фирменную обувь по относительно схожим ценам;

б) на рынке оперирует единственный поставщик телекоммуникационных услуг;

в) большое количество фермеров предлагает на рынке картофель по одинаковым ценам;

г) несколько крупных фирм функционирует на рынке автомобильных шин;

д) имеется единственный покупатель угледобывающего оборудования.

11. Номинальной заработной платой является:

а) сумма премии, начисленная работнику;

б) сумма подоходного налога, уплаченная работником;

в) количество товаров и услуг, которые можно купить на деньги, полученные от продажи рабочей силы с учетом их покупательной способности;

г) сумма денег, полученная работником;

д) выплаты в пенсионный фонд.

12. Бумажные деньги – это:

а) символические деньги;

б) товарные деньги;

в) кредитные деньги;

г) обменные деньги;

д) электронные деньги.

13.Четыре фактора производства - это:

1) труд, земля, товары, деньги

2) земля, капитал, труд, прибыль

3) труд, земля, капитал, предпринимательство

4) производство, распределение, обмен, потребление

14. При уменьшении численности рабочих на 10 % выпуск продукции увеличится на 8 %. Как изменится производительность труда в результате технологических изменений?

а) Снизится на 20 %;

б) снизится на 18 %;

в) снизится на 2 %;

г) увеличится на 2 %;

д) увеличится на 20 %.

15. Пусть известно, что потребление шоколада в стране на душу населения упало, а цена выросла (удвоилась). Это можно объяснить тем, что в это время:

а) одновременно выросли спрос на какао-бобы и их предложение;

б) кривая предложения какао-бобов является вертикальной линией;

в) спрос на какао-бобы вырос;

г) предложение какао-бобов снизилось;

д) верно б) и в).

Из нескольких вариантов нужно выбрать все верные ответы.

16. Рост спроса на рынке отдельного товара может быть вызван следующими причинами: 

а) рост доходов покупателей;

б) введение субсидий для покупателей;

в) снижение налогов для покупателей;

г) снижение рыночной цены товара;

д) увеличение общего дохода продавцов при увеличении рыночной цены.

17. Долгосрочный период – это период, в течение которого:

а) конкуренция сменяется монополией;

б) убывающая отдача от масштаба обязательно сменяется возрастающей;

в) переменные издержки сокращаются до минимума;

г) производитель может изменять объемы всех факторов производства;

д) не существует разделения издержек на постоянные и переменные.

18. Эмиссия – выпуск в обращение:

а) банковских билетов;

б) казначейских билетов;

в) бумажных денег;

г) ценных бумаг;

д) монет.

19. Потолок цен – это установленная фиксированная цена товара...

а) выше которой продавцы не могут продавать данный товар;

б) ниже которой продавцы не могут продавать данный товар;

в) которая всегда выше равновесной;

г) которая всегда ниже равновесной;

д) при которой на рынке всегда возникает избыток предложения.

20. К постоянным издержкам предприятия относятся:

а) затраты на приобретение топлива и сырья;

б) налог на прибыль;

в) амортизационные отчисления;

г) аренда оборудования;

д) взносы в страховые фонды.

21. При увеличении спроса и одновременном уменьшении предложения товара возможно что:

а) увеличится цена товара;

б) уменьшится цена товара;

в) цена не изменится;

г) увеличится объем продаж;

д) уменьшится объем продаж.

22. К экономическим издержкам можно отнести:

а) внешние издержки;

б) бухгалтерские издержки;

в) явные издержки;

г) внутренние издержки;

д) нормальную прибыль.

23. Функциями Центрального Банка являются:

а) кредитование физических лиц;

б) хранение обязательных резервов;

в) валютное регулирование;

г) лицензирование коммерческих банков;

д) установление ставки рефинансирования.

24. Какие из нижеперечисленных налогов не относятся к прямым:

а) налог на прибыль;

б) налог на добавленную стоимость;

в) подоходный налог;

г) акцизный сбор;

д) таможенные пошлины.

25. Если фактический ВВП равен потенциальному, то:

а) в экономике существует структурная безработица;

б) циклическая безработица отсутствует;

в) уровень безработицы равен естественному;

г) в экономике существует фрикционная безработица;

д) в экономике отсутствует безработица.

Задачи
1. Вы решили купить в интернет – магазине новый мобильный телефон по супер- привлекательной цене. Магазин просит перечислить деньги (предоплату) удобным для вас способом: на электронный кошелек или на счет мобильного телефона. Для этого необходимо зарегистрироваться и пройти по ссылке http.//***/FgyTKoP Если вы это сделаете в течение суток, то получите дополнительную скидку 10%.

Что вы будете делать?
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Напишите  мини-сценария ваших действий. Обоснуйте его.
2. Коля Афанасьев в будущем хочет стать предпринимателем и открыть небольшой экомагазин, зарегистрировав собственное предприятие. Коля решил начать с продажи фруктовых соков высокого качества и составил бизнес-план на первые шесть месяцев своей деятельности:

Доходы: 300000,00 рублей в месяц. Расходы:

· на закупку товара: 160000,00 рублей в месяц;

· на оплату труда и взносы на социальное страхование: 40000,00 рублей в месяц (Коля планирует работать самостоятельно в течение первого года и не нанимать на работу сотрудников);

· расходы на аренду торгового зала: 20000,00 рублей в месяц;

· расходы на рекламу: 2500,00 рублей в месяц.

В течении последующих шести месяцев деятельности своего магазина Коля планирует увеличить продажи на 10 процентов.

Какую прибыль (до налогообложения) получит Коля по итогам первого года деятельности своего предприятия, если его планы в точности реализуются, а закупочная стоимость товара и остальные расходы не изменятся?

3.Евгений Петрович решил взять кредит в банковском учреждении в размере 3 000 000 руб. на приобретение однокомнатной квартиры в Андроновке. Условия кредитования таковы: он возвращает первоначальную сумму кредита и 150 000 руб. в виде процентов по кредиту через 8 мес. Определите годовой процент банковского учреждения по выданному кредиту (в процентах), считая продолжительность года 360 дней, а количество дней в месяце – 30.

4.В крупных и средних городах все бОльшую популярность набирает доставка продуктов питания и хозяйственных товаров из супермаркета домой. Как правило, при достижении определенной (не очень большой) суммы заказа доставка осуществляется бесплатно, а цены и акционные предложения совпадают с ценами и акционными предложениями в магазинах той же сети.

Дайте обоснованный ответ на вопросы:

1. Когда произошел наибольший рост этого сегмента? Почему?

2. Какие выгоды и риски для покупателя несет доставка из супермаркета по сравнению с походом в магазин той же сети?

3. Почему магазины развивают этот сегмент несмотря на расходы на доставку?

